

和“毛孩子”告别,你愿意花多少钱

宠物殡葬业热度暴涨,服务项目个性多样,火化套餐从500元到3000元都有

本报记者 许伊雯 罗怡

清明前夕,宠物主人朵朵为“八宝”做了最后的清洗,随后目送它被装上车去火化。

当离别来临,我们该如何与宠物好好说再见?现在,越来越多的宠主选择给“毛孩子”一个体面的告别仪式。

有数据显示,我国每年有约300万只宠物去世,平均每天近一万只宠物离开这个世界。而随着近年来宠物经济的火热,宠物殡葬行业也随之兴起。

天眼查专业版数据显示,截至目前,现存宠物殡葬相关企业4.2万余家,其中2021年-2023年新增注册相关企业分别为4400余家、2.6万余家以及9300余家。

赛道挤满了入局者,那么现状如何、提供哪些服务、有灰色地带吗?近日,记者走访宠物服务点进行调查。



环境温馨的宠物纪念馆

好好地告个别吧,这是给宠物最后的温度

“那个视频看过一次,无法看第二次。不过挺有尊严的。”4月3日,35岁的黄女士接受采访时表示,尽管狗狗离开已有1年,但提起来,还是会忍不住落泪。

黄女士的宠物是迷你贵宾,去年5月离开,陪伴了她17年。

“因为狗狗走前很痛苦,安乐死之后才送去火化,后面对方发了两个视频给我,分别是宠物清洗和火化。”她告诉记者,临别前她找了常去的宠物医院特意打听了相关事宜,狗狗4斤重,总共花了600元,觉得“还挺值得的”。

如今,宠物往往已成为家庭的一分子,现代人特别是年轻人将宠物当成解压树洞、心灵伴侣、生活乐趣。不过,当毛孩子离去,宠物主无法接受断崖式的情感剥离,需要通过一段正式的告别进行情感过渡。宠物殡葬服务的出现,正好为宠物主们填补了这一空缺。

如今,宠物殡葬服务的接纳范围也越来越广,客户

正在从年轻人向中小学生、独居老人等人群辐射。开业3年,炎序科技的老陈目睹了很多宠物与主人的离别,接待过最小的宠物主人有12岁的小学生,最大的七八十岁。

杭州星烛宠物纪念馆从去年8月成立,至今为160多只宠物办理了后事。两年前,创始人陈先生的宠物狗意外离世,他选择火化处理。然而,整个过程让陈先生感觉到冰冷、没有温度,于是他辞去研发工作,加入宠物殡葬服务行业中。

纪念馆的装修偏暖调,告别室的清洁设备十分齐全,还配有专业的告别台和道别仪式用品。来告别的主人,有的站在那儿默默流泪,有的低声诉说,一般告别仪式是两个小时,最长的有六个小时,陈先生不会给客户设定时间,“希望最后的告别是一段温馨的、难忘的回忆。”

殡葬经济热度高,2023年市场规模达18亿

宠物殡葬服务主要包括遗体美容、安乐死、告别仪式、火化埋葬、树葬、制作标本、骨灰寄存、宠物墓地等,火葬流程包括遗体运送、清理、告别、处理、安置等。

综合大众点评上杭州商家有关信息,宠物集体火化相较于独立火化收费更低。以宠物的体重为准,5斤以内收费在150-300元之间,每增加五斤费用增加100-200元不等。而单独火化套餐价格,从500到3000元不等。

除了火化,宠物殡葬店还不断推陈出新,增加个性化项目,包括纪念爪相框、纪念吊坠、骨灰晶石饰品、宠物肖像版画、宠物皮雕车挂、羊毛毡仿真宠物等定制产品,价格从几百到上千不等。调查显示,在殡葬方式的

偏好上,多数宠物的主人倾向于遗体告别,占比60.4%;有25%的宠主选择定制纪念品。

《2023中国宠物健康消费白皮书》显示,2022年国内宠物消费市场规模约为3117亿元,预计2023年市场规模可达3924亿元,其中食品占54.7%,诊疗占16.2%,宠物用品占13.6%,而具体到宠物殡葬,则不到1%。相关研究报告显示,2023年我国宠物殡葬服务市场规模为18.25亿元。

尽管如此,宠物殡葬发展潜力依然巨大。2022年6月,来自杭州的恩宠堂获1500万元A轮融资,表明市场对于宠物殡葬行业的认可。2023年3月,派氦闻宠物(Pet Heaven)完成数百万天使轮融资,表明整体宠物殡葬热度持续提升。

市场尚不规范,无害化处理方式尚未有明确规定

提及宠物殡葬,大部分人心中闪过的词都是“暴利”“灰色产业”“冷门”等。有业内人士表示,因为很多企业在宠物遗体的处理过程中,出现了火化未经环保测评、深埋没有无公害处理等情况,并且缺乏对从业人员的培训管理,整个行业也缺乏相关法律制约。

记者走访多个宠物殡葬门店发现,有的是宠物医院,有的专门做宠物临终服务,一家开在公寓楼内的以“行业竞争激烈”为由,拒绝线下参观,只接受线上咨询。

“目前整个殡葬行业在网上的门店位置不是写字楼、公寓就是购物中心,基本都是广告以及门店接待室。”恩宠堂相关工作人员表示,他们在萧山区的火化丧葬告别善后中心,是目前唯一一个在杭州市区的门店火化一站式服务点。

炎序科技的老陈表示,他们是杭州首家专门针对已逝宠物的无害化处理机构,持有《动物防疫条件合格证(经营范围:动物无害化处理-仅限于宠物)》,即可以自主进行火化。

“宠物殡葬店的无害化处理方式五花八门,缺乏明确要求,并且使用的设备可能存在不规范的问题,处理设备在处理工艺、尾气排放等方面不能达标的话,依旧会对空气造成一定的污染。”浙江省动物疫病预防控制中心相关工作人员接受记者采访时表示。

业内人士表示,尽管目前市场尚不规范,但提供宠物火化服务的公司,关注宠物主的情感,让宠物走得体面,提供人性化的环境和服务,“对于宠物主来说,这是最大的宽慰。”

潮新闻国潮福利社送福利 百万打车券快来领

本报讯 清明时节,万物复苏,正是踏青的好时光。假期去景区怕不好停车怎么办?

为了能让市民游客朋友们的踏青之旅更加便捷,省去开车、停车的烦恼,即日起至4月15日,潮新闻国潮福利社联合高德地图,给潮新闻的用户送出“百万打车红包”。趁着这个假期,约上三五好友,一起去户外走走,只要您在浙江范围内,就可以使用。

本次打车券限量1万份,有效期至4月30日,数量有限,先到先得!

不想单去一个地方人挤人?在杭州除了西湖、湘湖和太子湾公园以外不知道去哪?记者为您整理了一些赏花踏青的路线供参考:

路线一:杭州植物园—法镜寺—法净禅寺—法云古村

路线二:慧因高丽寺—郭庄—曲院风荷—孤山公园

路线三:浴鹄湾—太子湾—雷峰塔—南山人家

通过高德地图设置目的地后,可以通过右上角加号的添加途径点功能,把路线上的地点添加进去,这样就能够清晰地看到完整的路线以及所需要的时间。

另外,踏青途中的所见所闻所感,也欢迎向国潮福利社投稿,分享你的快乐与发现。

扫描下方二维码进入潮新闻app,了解详细操作流程,分享大家的游玩心得。

本报记者 楼纯 王静

